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São Paulo, 26 de maio de 2025.

 
 
ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PARTICIPATIVO MUNICIPAL DE
ITAQUERA (21 de maio de 2025).

Ao vigéssimo primeiro dia do quinto mês do ano de 2025 em primeira convocação às 19h, horário de
Brasília, de forma presencial, nos termos da Lei 15.764/2013, regulamentada pelo Decreto
59.023/2019, deu-se início a reunião plenária extraordinária do Conselho Participativo Municipal de
Itaquera sob a coordenação do Sr. Jorge Esequiel dos Santos. Contou-se com a presença de 17
(dezesete) Conselheiros Titulares dos 24 (vinte e quatro) que compõem o CPMIQ e 09 (nove)
Conselheiros Suplentes. Representantes da Subprefeitura Itaquera e Munícipes, conforme lista que se
segue:

 

Distrito
Titular -
Suplente Nome do Conselheiro (a)

Presente -
Ausente

Observações

Cidade
Líder TITULAR ANIELE MATIAS Presente -------
Cidade
Líder TITULAR MARIA DE JESUS COELHO DE PINHO Ausente Sem Justificativa
Cidade
Líder TITULAR

FABIANA MARIA PEREIRA DE
CARVALHO Presente

-------

Cidade
Líder TITULAR

ROSANA CLAUDIA DOS SANTOS
GOMES Presente

-------

Cidade
Líder TITULAR CARMEN LUCIA DE OLIVEIRA SILVA Ausente Sem Justificativa
Cidade
Líder SUPLENTE FERNANDO FERREIRA Presente

Substituiu a Titular Maria
de Jesus Coelho

Cidade
Líder SUPLENTE LEILA DA SILVA RIBEIRO UZUM Presente

Substituiu a Titular
Carmen Lucia de Oliveira

Cidade
Líder SUPLENTE IVALDINA FERREIRA VELOSO FELIX Presente -------
Itaquera TITULAR JOAO BOSCO DA COSTA Presente -------
Itaquera TITULAR LUIZA JOSEFA DE ASSIS Presente -------
Itaquera TITULAR RONALDO MATIAS DELFINO Presente -------
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Itaquera TITULAR SARA DA SILVA DIAS Presente -------
Itaquera TITULAR MARCIA LOPES DE ARAUJO Presente -------
Itaquera TITULAR JORGE ESEQUIEL DOS SANTOS Presente -------
Itaquera TITULAR RODRIGO DE MATOS SILVA Ausente Sem Justificativa
Itaquera TITULAR DENER MORAES Ausente Sem Justificativa

Itaquera SUPLENTE
ROSEMEIRE GRIGORIO
RAMACCIOTTI Presente

Substituiu o Titular
Rodrigo de Matos

José
Bonifácio TITULAR JONATAS SILVA DE MELO Ausente Sem Justificativa
José
Bonifácio TITULAR JOSÉ ZILDO ALMEIDA DA SILVA Presente -------
José
Bonifácio TITULAR SERGIO LUIZ TELES DE LIMA Presente -------
José
Bonifácio TITULAR FERNANDA TINEU DOS SANTOS Presente -------

 

José
Bonifácio TITULAR MARINALVA DE SOUZA Presente -------
José
Bonifácio SUPLENTE

FERNANDA SHIOKAWA NAXARA
FREITAS ENDO Presente

Substituiu o Titular
Jonatas Silva de Melo

José
Bonifácio SUPLENTE HÉLIO APARECIDO FERREIRA DIAS Presente -------
Parque Do
Carmo TITULAR

PAULO HENRIQUE MACHADO DE
MELO Presente -------

Parque Do
Carmo TITULAR YASMIN MACHADO DE OLIVEIRA Ausente Sem justificativa
Parque Do
Carmo TITULAR EZEQUIEL AMORIM FERREIRA Presente -------
Parque Do
Carmo TITULAR JOSE LIMA SOUSA Presente -------
Parque Do
Carmo TITULAR ALEXANDRA FABIANE CAPORALLI Presente -------
Parque Do
Carmo SUPLENTE

IRACI DA ROCHA SANTOS CANDEIA
DA SILVA Presente

Substituiu a Titular
Yasmim Machado

Parque Do
Carmo SUPLENTE ROBERTA SANTANA DA MATA HADA Presente -------

Itaquera
TITULAR -
Imigrante MAGNUS NNACHEBE UKADIKE Ausente Sem justificativa

José
Bonifácio

SUPLENTE
- migrante

CARMEN ROSA OLIVARES CORNEJO
GUILHERME

Presente Substituiu o Titular
Magnus Nnachebe

                                         
                                        Lista de Presença - Autoridades e Municipes

Função Nome
Supervisor de Habitação
Subprefeitura Itaquera

Nilmar de Souza Miranda

Coordenador de Governo
Aberto - Interlocutor

Paulo Tavares Raposo

11 (onze) Municipes Conforme lista de presença

Verificação de quórum e leitura da pauta
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A reunião foi iniciada pontualmente às 19h pelo Coordenador, Sr. Jorge Ezequiel dos Santos, que
compôs a mesa de trabalhos com profissionais essenciais para o bom andamento da sessão. A mesa
foi formada pelo próprio Coordenador; pela Secretária-Geral, Sra. Aniele Matias, auxiliada pela
Conselheira Marinalva de Souza, em razão da ausência da Secretária- Adjunta, Sra. Maria de Jesus
Coelho de Souza; e pelo Sr. Paulo Tavares Raposos, interlocutor e representante da Subprefeitura de
Itaquera. Também esteve presente o Sr. Nilmar de Souza Miranda, Supervisor de Habitação da
Subprefeitura de Itaquera. Os membros da mesa cumprimentaram os presentes e se colocaram à
disposição para contribuir dentro de suas respectivas atribuições. O Coordenador realizou a chamada
oral dos Conselheiros e comunicou a ausência de sete (07) conselheiros titulares, cujas “cadeiras”
foram assumidas, conforme a ordem de suplência dos respectivos distritos, pelos conselheiros
suplentes, de acordo com o registro expresso na lista de presença descrita nesta Ata (documento
anexo). Constatado o quórum regimental, a reunião teve continuidade. Na sequência, o Coordenador

 

informou que a pauta da reunião foi devidamente publicada no Diário Oficial da Cidade, conforme
documento nº 1472856, constante do Processo SEI nº 6041.2025/0000596-5. Em seguida, procedeu-se
à leitura da pauta.

 
Pauta Única e Específica:
Deliberação e definição das 15 (quinze) propostas no âmbito do PLOA 26 – Orçamento Cidadão, nos
termos do Decreto nº 59.574/2020, com as alterações introduzidas pelo Decreto nº 63.377/2024. Em
conformidade com o artigo 6º, § 2º, do Decreto nº 59.574/2020, o Projeto de Lei Orçamentária Anual
fixa o valor de R$ 10.000.000,00 (dez milhões de reais) por Subprefeitura para a execução das
propostas consideradas viáveis e incorporadas ao orçamento, independentemente de terem sido
enviadas pela população ou elaboradas pelo Conselho Participativo Municipal (incluído pelo Decreto
nº 63.377/2024). O Conselho Participativo Municipal obedecerá aos critérios definidos pela Portaria SF
nº 126, de 8 de maio de 2024, que estabelece que, dentre as 15 (quinze) propostas selecionadas, no
mínimo 10 (dez) devem ser oriundas da sociedade civil, recebidas por meio do site Participe+ ou
elaboradas durante a Audiência Pública — que, no caso da Subprefeitura Itaquera, ocorreu em 29 de
abril de 2025 — e posteriormente inseridas na referida plataforma.

 
Manifestações do Coordenador, Sr. Jorge Esequiel dos Santos:

 
O Coordenador, ao proceder à leitura da pauta, julgou necessário apresentar esclarecimentos a fim de
evitar quaisquer equívocos quanto às atividades desenvolvidas pelo Conselho CPMIQ. O Coordenador
do Conselho Participativo Municipal de Itaquera, Jorge Ezequiel dos Santos, fez uso da palavra durante
a plenária cuja pauta tratou da deliberação das 15 propostas para o Orçamento Cidadão 2026.
Informou que, no dia 5 de abril de 2025, a Coordenadoria de Participação Social (CPS) da Casa Civil
encaminhou um e-mail a todos os conselheiros, titulares e suplentes, contendo orientações referentes
à referida etapa do processo. No comunicado, constava que, em parceria com a Secretaria de
Planejamento (SEPLAN) e o programa Governo Aberto, foi preparado um vídeo de treinamento
especial, o qual abordou de forma detalhada o funcionamento do Orçamento Cidadão e a utilização da
plataforma Participe Mais. Conforme destacou, o material foi elaborado com o objetivo de garantir
que todos estivessem bem preparados para orientar os cidadãos durante as audiências públicas.
Pontuou que a fase de recepção de propostas e apoios encerrou-se no dia 11 de maio de 2025,
conforme cronograma amplamente divulgado na plataforma Participe Mais e reforçado durante a
Audiência Pública realizada na Subprefeitura de Itaquera, no dia 29 de abril de 2025. Acrescentou que,
no dia 12 de maio de 2025, retransmitiu aos conselheiros do pleno o e-mail enviado pela CPS/Casa
Civil, o qual trouxe diretrizes para a fase subsequente – Priorização das Propostas. Esclareceu que,
nesta nova etapa, cada Conselho Participativo Municipal deve priorizar ao menos 10 (dez) propostas
encaminhadas pela população e elaborar até 5 (cinco) novas propostas, autonômia deste na
deliberação, totalizando 15 propostas a serem enviadas para a próxima fase do processo (Portaria SF
nº 126, de 8 de maio de 2024). O Coordenador salientou que a convocação para a realização da 1ª
Reunião Extraordinária foi devidamente publicada e consta expressamente que a mesma é aberta à
população, de modo a promover a transparência e incentivar o acompanhamento das
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discussões relacionadas ao território. Ressaltou que a priorização das propostas da população deverá
ocorrer exclusivamente por meio da plataforma Participe Mais, sendo a parte operacional conduzida
pelos coordenadores de cada Conselho. No entanto, frisou que, embora os coordenadores tenham a
responsabilidade de acessar e registrar as informações na plataforma, a definição das propostas a
serem priorizadas devem ser deliberada coletivamente pelo Conselho e registrado em Ata, a qual
deverá ser devidamente publicada no Diário Oficial do Municipio. Finalizou reiterando os materiais
disponibilizados pela Coordenação de Participação Social CPS/Casa Civil como apoio ao processo: o
arquivo com as propostas da população (anexo ao e-mail), o vídeo orientativo disponível no link
https://youtu.be/QDgwTh2c0aM e o tutorial da plataforma Participe Mais, acessível em
https://tinyurl.com/tutorialCPM.

Após os esclarecimentos prestados pelo Coordenador do Conselho Participativo Municipal de
Itaquera, Sr. Jorge Ezequiel dos Santos, sobre o processo do Orçamento Cidadão 2026 e as orientações
recebidas da Coordenadoria de Participação Social da Casa Civil, o Conselho, no uso de suas
atribuições, deu início aos debates. Os (as) conselheiros (as), por unanimidade, deliberaram e
priorizaram as 15 (quinze) propostas, todas oriundas da sociedade civil e inseridas na plataforma
Participe+, sendo de ampla divulgação e transparência perante os munícipes presentes as quais
descrevem-se a seguir e seguem para a próxima fase.

Planilha das Propostas Priorizadas pelo Conselho Participativo Municipal Itaquera – CPMIQ – Biênio
2025/2026 - Orçamento Cidadão 2026.

 
Número

da
Proposta

Redação da Proposta – Conforme Plataforma Participe+

10 AMPLIAÇÃO DA EQUIPE DE PODA E ROÇADAS – SUBPREFEITURA ITAQUERA -
Solicita-se a ampliação da equipe responsável pelos serviços de poda e roçadas
na Subprefeitura Itaquera, devido à alta demanda e à grande extensão territorial.
A equipe atual tem enfrentado dificuldades para atender com agilidade os
chamados da população, comprometendo a segurança, a visibilidade nas vias e a
conservação de áreas públicas. A vegetação alta favorece o descarte irregular de
resíduos, a proliferação de insetos e animais peçonhentos, além de degradar a
paisagem urbana. A ampliação dos recursos humanos e operacionais garantirá
maior eficiência, resposta rápida e manutenção contínua, promovendo espaços
públicos mais limpos, seguros e
adequados para a convivência da população.

632 APOIO A FEIRAS E EVENTOS CULTURAIS DE COMUNIDADES IMIGRANTES NA
SUBPREFEITURA Apoiar técnica e financeiramente feiras e eventos culturais
promovidos por comunidades imigrantes na Subprefeitura, com infraestrutura
básica (tendas, som, limpeza) e divulgação institucional. A ação valoriza a

 

 diversidade, fortalece identidades, combate a xenofobia, estimula o turismo
local e impulsiona a economia criativa.

1260 PAVIMENTAR A Av MAR VERMELHO trecho da Comunidade do Savoyzinho

1264 Ligação da Rua Canto da Tarde até a Av, Nagib Farah Maluf. Importante ligação,
visto que a mais de 40 anos só existe uma escada nesta ligação. Serão cerca de
15 metros para a abertura desta Rua.

1266 Ampliação do trecho na Rua Angelo Andrade, neste local não cabe dois carros e
em breve será inaugurado cerca de 100 moradias, com isso o trecho será
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impossivel transitar. Ao lado tem um escola estadual, com isso o transito será
pessimo para o Ir e Vir de todos.

1346 CONSTRUÇÃO DA SEDE DO CENTRO CULTURAL FAVELA SAVOYZINHO Solicita-se
a construção da sede do Centro Cultural Favela Savoyzinho, na Rua Floriano de
Toledo, entre os números 203 e 146. O local é estratégico por estar próximo à
comunidade e áreas vizinhas, além de ser um ponto de alta vulnerabilidade
social. A nova sede terá espaços para oficinas culturais, salas de aula, biblioteca
comunitária, estúdio de música e dança, e uma quadra. O objetivo é ampliar o
acesso à cultura, educação, esporte e inclusão social para pessoas de todas as
idades. O projeto busca oferecer alternativas de desenvolvimento físico, mental
e social para a população, reduzindo a falta de atividades culturais e
melhorando a qualidade de vida na região.

1486 Praça TEA com atividades de inclusão. Ideal para a Terceira Idade, Pessoas com
Características Diferentes e Crianças com mobilidade reduzida. Rua Gilberto
Randon.

1838 Ilumanção e arquibancada no CDC Itaquera, na rua Guilherme Valência. Muitas
crianças estão sem fazer atividades esportivas, devido ao novo formato das
escolas integrais. Pessoas com baixa mobilidade precisam utilizar o CDC a noite.

1840 Resolver a questão das enchentes, na UBS Cidade Líder.

1841 Continuação da canalização do Córrego Rio Verde.

1860 Implementação de 5 novas equipes de limpeza de córregos, pois atualmente
existem somente 2 para toda subprefeitura de Itaquera, o que potencializa os
casos de enchentes, pois a sujeira das ruas vai se acumulando nos córregos pela
ausência de limpeza com mais frequência.

2257 Mercadão Municipal em Itaquera, na Av. Professor Engenheiro Ardevan
Machado,110. Este Equipamento contribui para que valorize ainda mais a região
de Itaquera e as familias da região e dos arredores terão acesso a frutas,
verduras e legumes a um preço justo.

2268 Armazem Solidário na Avenida Professor Engenheiro Ardevan Machado,120 em
Itaquera. Alimentação de Qualidade, segurança alimentar, com o proposito de
atender aos participantes do Sistema CadÚnico com renda de até 3 sálarios

 

 minimos^. Visando combater a insegurança alimentar e promover hábitos mais
saudavel. Alguns itens a serem comercializados a preços populares em relação
aos supermercados: arroz, feijão, batata, leite, macarrão, etc.

3145 ITAQUERA SEGURA: ILUMINAÇÃO INTELIGENTE E CÂMERAS EM PONTOS
CRÍTICOS Instalar iluminação LED com sensores de presença e câmeras de
monitoramento em áreas com alto índice de criminalidade. A proposta visa
prevenir delitos e aumentar a sensação de segurança, com integração ao
programa City Câmeras da Prefeitura.

3224 Contenção do corrego Guaiauna e alargamento da pontre da Rua Marino Silvani
altura do número 57 Toda vez que chove forte o Corrego transborda neste trecho
acima, causado alagamento na Av Osvaldo do Vale Cordeiro em toda a sua
extensão. Este Corrego tem a sua extensão entre as Ruas Ponche Verde, Rua
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Professor Aparecida Relva e a Av Osvaldo do Vale Cordeiro

 
Encerramento:
Antes de encerrar os trabalhos, o Coordenador do Conselho Participativo Municipal de Itaquera
(CPMIQ), Sr. Jorge Esequiel, concedeu a palavra aos representantes da mesa para saudações finais. O
representante da gestão local agradeceu a presença e a participação dos conselheiros e munícipes. O
Coordenador agradeceu, ainda, a colaboração de todos, desejou uma boa noite e declarou encerrada
a reunião às 20h35. Ata elaborada em conjunto pela Secretária-Geral e Coordenador.
 

                                                                                   
                                                                                             
 Jorge Esequiel dos Santos 

                                                                                   
                                                                             
 Coordenador CPMIQ – Biênio 2025/2026

 
Aniele Matias

Secretária-Adjunta CPMIQ – Biênio 2025/2026
Joaquim Carlos Montela de Oliveira
Assistente de Gestão de Politicas Públicas
Em 26/05/2025, às 16:00.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o
código verificador 126366502 e o código CRC 2332D3A0.
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